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Teritoriul comunei Ramna din jud. Caraș-Severin este cunoscut în lite-
ratura de specialitate prin patrimoniul arheologic pe care îl găzduiește, multe 
descoperiri fiind semnalate mai mult în urma unor periegheze sau săpături acci-
dentale1. În anii 1959–1960, odată cu dorința reșițenilor de a avea un muzeu în 
localitatea lor reședință de județ, inițiativă sprijinită de autoritățile comuniste, 
mai ales de acad. Constantin Daicoviciu de la Universitatea „Babeș-Bolyai” din 
Cluj-Napoca, munca de teren, de colectare și cercetare a materialelor arheo-
logice din teritoriul Banatului de munte se întețește2. Astfel, au fost reperate 
situri noi și confirmate siturile cunoscute anterior3. Sufletul acestor cercetări 
a fost, fără îndoială, Octavian Răuț, primul director al Muzeului Orășenesc din 
Reșița, cel care fiind la bază profesor de geografie știa cel mai bine la vremea 
respectivă terenul, hărțile vechi și toponimia Banatului4.

Preambulul descoperirilor de la Ramna. Deloc străin de semnalarea unor ruine 
romane la Ramna a fost și profesorul de istorie din Oravița, Traian Simu, același 
personaj care alături de părintele greco-catolic Ioan Boroș, director pe atunci al 

*  Muzeul Național al Banatului, Timișoara, str. Martin Luther, nr. 4, e-mail: calintimoc@gmail.
com
1  Vezi în acest sens Luca 2010, 207–208, s.v. „Ramna”; https://ro.wikipedia.org/wiki/Lista_
siturilor_arheologice_din_județul_Caraș-Severin_-_R (accesat: 22.09.2018)
2  Țeicu 2000, 5–6.
3  Căldariu, Petrovszky 1977, 147. 
4  Timoc 2016, 719.
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Muzeului de Istorie din Lugoj, deschiseseră în perioada interbelică o frumoasă 
expoziție arheologică cu piese de pe tot cuprinsul Banatului5. Neobositul Traian 
Simu realiza în anul 1957 și o expoziție etnografică în cadrul școlii din Ramna, 
inserând în cadrul acesteia o vitrină cu câteva obiecte romane descoperite întâm-
plător de localnici pe raza localității6. Traian Simu a scris și o lucrare dedicată 
drumurilor și fortificațiilor romane din Banat, fiind între primii care se dedică 
studierii segmentului de drum pietruit dintre Berzovia și Ramna, care era cunoscut 
în folclor ca fiind drumul roman pe care împăratul Traian l-a construit pentru 
armatele sale pentru a putea mai ușor cucerii și stăpânii Dacia regelui Decebal7.

Pentru ca nou înființatul muzeu orășenesc din Reșița să se clădească repede 
și bine, să acumuleze rapid un patrimoniu arheologic consistent în depozitele 
sale, Constantin Daicoviciu s-a rugat de amicul său Marius Moga, fost subal-
tern la Institutul de Studii Clasice din Cluj în perioada interbelică și director 
al Muzeului Banatului din Timișoara în epoca postbelică – comunistă, să spri-
jine planul de cercetare al Reșiței din zona Banatul montan. Timișoara avea 
capacitatea de a ajuta Reșița, personalul Muzeului Banatului „înzecindu-se” în 
perioada respectivă8.

La îndemnul și supravegherea părintească a bătrânului Daicoviciu, coope-
rarea arheologică a celor două muzee bănățene s-a concretizat între anii 
1959–1962, cu eforturi financiare considerabile9, în câteva campanii de cerce-
tări sistematice de succes, mai ales în zona localităților Berzovia și Ramna. 
Coordonarea științifică a investigațiilor trebuia să o aibă muzeul timișorean, 
iar beneficiarul săpăturilor arheologice și păstrătoarea materialului descoperit 
urma să fie instituția de cultură reșițeană10.

Soarta cercetărilor. Cu toate că rezultatele preliminare ale săpăturilor arhe-
ologice de la Ramna au fost bine primite de lumea științifică românească și s-au 
bucurat pe mai departe de sprijinul Clujului, ele au fost repede abandonate și 
au rămas în cea mai mare parte nepublicate. Singurul „câștig” imediat al acestor 
cercetări a fost atragerea unor tineri liceeni spre profesia nobilă de arheolog. 
Aceștia vor deveni specialiști de marcă, de talie internațională în studiul vesti-
giile antice, unul dintre ei fiind Gheorghe Lazarovici11.

5  Simu 1943. 
6  http://www.ramna.ro/index.php?option = com_content&view = article&id = 47&Itemid = 34 
(19.09.2018)
7  Simu 1924, 8.
8  Medeleț 1999, 234.
9  Medeleț, Flutur 2002, 98.
10  Medeleț 2000, 13–14.
11  Informație amabilă primită de la Gh. Lazarovici, căruia îi mulțumim pe această cale.
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Nu este foarte clar din ce cauză s-a ajuns în această situație, dar cele două 
muzee bănățene, prin reprezentanții lor nu mai găseau calea să continue cola-
borarea în domeniul arheologiei, tensiunile ivite în anul 1962 între cele două 
colective, legate îndeosebi de maniera în care se implică fiecare parte la Berzovia 
și la Ramna, a făcut ca în cele din urmă săpăturile să fie sistate. Timișoara reținea 
pentru ea documentația de săpătură, iar Reșița materialul arheologic. Cu toate 
eforturile acad. Constantin Daicoviciu de a debloca situația și de a impul-
siona continuarea cercetărilor arheologice a zonei, prin trimiterea lui Dumitru 
Protase la Berzovia în anii 1965–196812, arheologii de la Timișoara împreună 
cu cei de la Reșița nu au mai valorificat cercetările întreprinse la Ramna, doar 
sumarul rezultatelor săpăturilor din castrul de legiune de la Berzovia au văzut 
lumina tiparului, sub semnătura unică a lui Marius Moga13.

Chiar și așa, rămase inedite, ecoul descoperirilor arheologice de la Ramna 
din acei ani a făcut ca, odată cu trecerea timpului, în literatura de specialitate să 
apară referiri generale sau mențiuni sporadice la cele dezvelite. Ele apar menți-
onate prima dată în sinteza săpăturilor anuale, efectuate la nivel național și 
indexate de Institutul de Arheologie „Vasile Pârvan”, București14.

Primul care pune pe harta descoperirilor de epocă romană din Banat, de la 
Ramna, va fi Constantin Daicoviciu15, apoi Octavian Răuț va include în studiile 
sale de topografie și toponimie bănățeană siturile arheologice de la Ramna din 
punctele „Beran” și „Odu Verde”, la a căror dezvelire a participat direct16. Tot 
el este cel care menționează poziția față de drumurile romane a monumentelor 
descoperite în această localitate, postulând că edificiul din piatră dezvelit la 
Ramna ar fi o statio romană17.

Mai târziu, Gh. Lazarovici și Eugen Iaroslavschi, într-un repertoriu arhe-
ologic realizat după ce au verificat pe teren întregul areal, menționau faptul că, 
pe lângă urmele romane descoperite la Ramna, în zonă se întâlnesc și situri de 
factură daco-romană, aparținând secolelor III-IV p.Chr.18.

Sabin Adrian Luca atrăgea atenția în munca sa de repertoriere completă a 

12  Protase 2010, 33–34.
13  Moga 1970. La cercetările arheologice inițiale a participat și Octavian Răuț, fapt ce reiese 
cât se poate de clar din documentele fotografice de arhivă. A se consulta: Fond Personal Răuț 
Octavian, Profesor, Reșița în Arhivele Naționale, filiala Caransebeș, nr.  inv.  1614, nr.  fond 
1086 (1006 file), http://old.arhivelenationale.ro/images/custom/image/serban/2013/1278%20
2013%20Bun%20SJAN%20CS%20Tabel%20date%20in%20cercetare.pdf (accesat 12 septembrie 
2018) 
14  Popescu 1963, 459, nr. 69 (Ramna).
15  Constantinescu, Daicoviciu, Daicoviciu 1974, 44.
16  Răuț, Ioniță 1976, 14.
17  Răuț, Bozu, Petrovschi 1977, 142–143 (fig. 1).
18  Iaroslavschi, Lazarovici 1978, 25.
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siturilor spațiului bănățean, și a județului Caraș-Severin în mod special, asupra 
bogăției de urme arheologice din jurul localității Ramna și semnala și el la 
rândul său existența unui nivel de locuire daco-roman în zona cuptoarelor din 
punctul „Odu Verde”19.

Doina Benea, ocupându-se de antichitățile Banatului, oferă o primă exper-
tiză avizată asupra celor descoperite la Ramna, din informațiile primite foarte 
probabil de la cei implicați în cercetările din anii 1959–1962 ale zonei. Astfel, 
aflăm că în punctul „Beran” de la Ramna s-a dezvelit parțial o villa rustica, iar 
cuptoarele de mari dimensiuni le consideră ca fiind realizate pentru arderea 
cărămizilor romane. Distinsa cercetătoare nu uită să menționeze că aceste 
monumente nu au fost publicate niciodată corespunzător20. Cunoscut va fi 
făcut, la aproape 5 decenii distanță, planul construcției din piatră dezvelite la 
Ramna, din punctul „Beran”, fără a se preciza sursa, dar cu indicarea destul de 
exactă a dimensiunilor21. Despre cuptoare, deși nu se cunoștea decât numărul 
lor, aceasta nu i-a oprit pe specialiști să postuleze că la Ramna ar putea fi pentru 
epoca provinciei cea mai însemnată așezare de olari romani22.

Renumitul cercetător Nicolae Gudea se oprește și el asupra vestigiilor de la 
Ramna și concluzionează că era o zonă rurală importantă, cu mai multe așezări 
având clădiri cu zid de piatră, care după ceramica și monedele descoperite au 
funcționat în perioada provinciei și probabil după aceasta23.

Florin Medeleț, în anul 2001, în discursul gratulator cu ocazia aniversării 
a 40 de ani de la înființarea muzeului reșițean, face publice câteva date edifica-
toare a ceea ce s-a descoperit la începutul anilor ’60 ai secolului trecut la Ramna, 
menționând clar că publicarea integrală a manuscriselor profesorului Marius 
Moga urma a fi făcută în anii următori, fapt care nu s-a mai întâmplat. Dacă 
ar fi să îl credem pe cuvânt, atunci la Ramna s-au descoperit, în opinia sa, sub 
coordonarea strictă a profesorului Marius Moga și a echipei sale de specialiști, 
alături de Octavian Răuț și elevii săi, o construcție romană tip villa rustica, cu 
zid de piatră în punctul „Beran” și, nu departe de acest loc, în punctul „Odu 
Verde”, 3 mari cuptoare de olărie romane, cu ceramică între ele, unul de formă 
ovală la bază, fiind într-o stare ceva mai bună, a putut fi complet cercetat, după 
el s-a făcut mai târziu și o machetă scara 1:3 pentru expoziția permanentă a 
Muzeului Banatului Timișoara. Cuptorul acesta, la descoperire, avea 2 stâlpi de 
susținere a platformei grătar, măsura 1,90 × 2,70 m în momentul curățării lui, 
iar platforma avea 37 de perforații.

19  Luca 2010, 207–208, s.v. „Ramna”.
20  Benea 2013, 284.
21  Bozu 2008, 91, 103 (Taf. IX. 4)
22  Benea 1977, 166.
23  Gudea 2008, 98, nr. 85 (Ramna).
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Documentele de șantier. Pentru a nu lucra cu informații eronate și a evita 
filtrul propriu în analiza primară a situației arheologice de la Ramna consi-
derăm că este mai bine să fie publicat in extenso tot ceea ce au lăsat protagoniștii 
acestor cercetări despre vestigiile de la Ramna. Observațiile personale le vom 
grupa ulterior, separat, cu scopul de a sublinia lucrurile inedite care nu se știau 
până în prezent despre aceste descoperiri.

***

Dosar vechi, nr. de înregistrare 83924

Caiet gros (100 file); coperți tari, îmbrăcate în linoleum, culoare verde-
kaki, cu sigla în colțul din dreapta jos (1 Mai cu roata dințată)

Din piesele de la dosar, caietul poartă indicativul VII/1
(copie ad literam după acest caiet de șantier)*

Ramna
Pe locul numit Beran, la cca 5½ km de la Bocșa română, prof. T. Simu, din 

Ramna, a dezvelit o bucată de zid dintr-o construcție.
Săpăturile făcute în luna iulie 1961 au avut rostul de a stabili originea 

construcției și recoltarea materialelor pentru muzeul ce se organizează la Reșița.
Construcția dezvelită este alcătuită din două încăperi aproape egale ca 

dimensiune. Orientarea clădirii, cu axul lung este nord vest – nord est (în 
desene apare mai degrabă NV – SE!!! – n.n.).

Săpăturile făcute de localnicii din Ramna, pentru piatra de construcție și 
piatra de drum, au distrus cea mai mare parte din această construcție: zidul 
lateral vestic a fost scos pe toată lungimea lui ca și zidul care compartimenta 
clădirea. Din ultimul nu s-a mai aflat decât o bucată din fundație împreună cu 
mortarul egalizator. 

(Scris cu creionul și paginile următoare, cu caligrafia Ortansei Radu – n.n.)

Ramna 13.VII.1961
Clădirea săpată este foarte probabil o vilă suburbană, având una dintre 

camere cu hipocaust. Intrarea în clădire, situată la N.V. era flancată de două baze 
construite din piatră de stâncă, cărămidă, fără fundații și tencuită atît pe fețe 
cât și pe partea partea superioară cu un strat subțire de coccioppesto. Baza din 
dreapta intrării se păstrează foarte puțin, are mai mult aspectul de dărâmătură, 

24  Dosarul se află în Arhiva operativă a Muzeului Național al Banatului din Timișoara, cu 
numărul de înregistrare 839.
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probabil a fost scoasă odată cu zidul care lipsește. În spațiul cuprins de cele 
două baze se văd limpede două nivele de locuire = cel inf. este alcătuit dintr-o 
pardosea foarte slabă, făcută din mortar, cu foarte puțină cărămidă în el, având 
grosimea de circa 10 cm. Peste acesta, urmează un strat de nisip argilos (vezi 
profilul C-D), peste care se observă un strat de cărămizi zdrobite și arsură slabă. 

Sala I
Nu păstrează decât ceva mai mare parte din zidul din stînga și mai mult de 

jumătate din fundația zidului care compartimentează clădirea nr. două camere. 
Secțiunea făcută lîngă zidul din stînga a scos la iveală sistemul de construcție 
întrebuințat și impus de era foarte greu de făcut. După săparea șanțurilor pentru 
construirea zidurilor, o parte din acestea au fost umplute cu piatră de stâncă fără 
liant, peste care s-a turnat un strat de aproximativ 10 cm de mortar și fundația 
propriu-zisă. La nivelul solului antic, peste această fundație s-a pus o scoabă de 
mortar de egalizare, construindu-se zidul propriu-zis.

Zidurile laterale sînt construite din piatră de stîncă. La zidul de comparti-
mentare al clădirii, după puținele resturi păstrate și după mortarul de egalizare 
pus peste fundație se pare că s-a întrebuințat și cărămidă. Bucăți de cărămidă, 
dealtfel, apar și în fundație.

Nivelul primei camere (prim) corespunde cu nivelul prim dintre bazele 
care flanchează intrarea și care este același cu nivelul antic al solului. Cel de-al 
doilea nivel nu a putut fi stabilit aiceea, fd. Dărâmătura este uniformă până la 
pământul vegetal de astăzi. (În prima pardosea din mortar a fost întrebuințată 
nr. cantitate mare piatră de stîncă zdrobită).

Sala a II-a
Prevăzută cu hipocaust este puțin mai mare decît prima și păstrează în 

întregime zidul din stînga și cel din fund. Zidul din dreapta a fost scos în între-
gime, nemai păstrîndu-se decît foarte puțin din legătura cu zidul din fund. 
Picioarele sînt formate din cărămizi rotunde, cu diametrul de 20 cm și păstrate 
(20 × 20 cm). Baza o formează cărămizi de 30 × 30 cm. La construirea picioa-
relor nu s-a ținut seama de forma cărămizilor, prin urmare, la unele picioare 
găsim întrebuințată de o potrivă, cărămidă pătrată și rotundă. Dintre cărămi-
zile care formau pardoseala primă nu am aflat decît fragmente. Din stratul de 
cocciopesto care era pus peste această primă pardoseală s-a păstrat aproape de 
praefurnium o bucată, care arată deasemenea, două faze de locuire ale acestei 
clădiri. Prima fază este indicată de stratul de mortar gros de 13 cm, cu mult 
pietriș și puține bucăți de cărămidă. Cărămida măruntă se găsește mai ales în 
stratul superior, adică în scliviseala care a fost făcută. Peste acest strat urmează 
al 2-lea, gros de aproape 8 cm, foarte uniform în ceea ce privește compoziția, 
cărămida zdrobită și spartă fiind întrebuințată pe toată grosimea acesteia.

Picioarele hipocaustului erau alcătuite din cîte 4 cărămizi. Dintre picioare 
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nu se păstrează decît acelea situate lîngă peretele din stînga. În restul încăperii, 
cîteva cărămizi rotunde și pătrate și două baze care depășesc mijlocul încăperii 
spre dreapta. Praefurnium-ul este amplasat aproape la mijlocul peretelui din 
fund al camerei a doua, cu lățimea de 1,25 m, lungimea de 2,70 m. Zidurile 
laterale pe lungime de 2 m sînt făcute din piatră de stîncă și bucăți de cărămidă. 
Spre interior, ambele ziduri continuă cu baze din piatră, cîte 30  cm. Atît pe 
mortarul de pe ziduri, cît și pe pietrele bazei și pe pămîntul dintre cele două 
fundații urma de foc este evidentă, pământul fiind ars în unele locuri pînă la 
negru, în altele pînă la roșu. Mulțimea de cărămidă aflată la extremitatea exte-
rioară a praefurnium-ului lasă impresia că prima parte a acestuia era construită 
din cărămidă. În interiorul praefurnium-ului au fost găsite și cîteva cărămizi 
de stîlpi, rotunde și pătrate. Urme de supraardere pe acestea nu se observă. 
În schimb pe o cărămidă care putea să servească drept bază de stîlp urma de 
supraardere este mai mult decât evidentă. S-ar putea ca întreaga vatră să fi fost 
pardosită doar cu cărămidă și cărămizile de la picioare au ajuns aici cu prilejul 
devastării construcției pentru scoaterea pietrei și a materialului de construcție.

Inventarul locuinței este aproape inexistent. În afară de cîteva fragmente 
ceramice, majoritatea făcînd parte dintr-o ceramică bună, de culoare roșie, cu 
urme evidente de lustru, nu s-au mai putut aflat decît cuie de fier cu capul mare, 
majoritatea găsite la intrarea clădirii, unde s-a găsit și un pillum, un nit de fier.

***

Jurnalul de șantier este însoțit de 3 fotografii din timpul săpăturilor arhe-
ologice și câteva desene: grunduri și profile semnate de Ortansa Radu, subal-
terna lui Marius Moga, câteva încercări de axionometrie a cuptorului patru-
later descoperit la „Odu Verde” și o schiță de restaurare scara 1:3 a acestuia, 
cu dimensiunile aferente. Macheta cuptorului de la Ramna, scara 1:3, cu două 
replici de vase, un castron și un mortarium cărămiziu puteau fi multă vreme 
admirate în expoziția de bază a Muzeului Banatului Timișoara. Exponatul are 
nr. inv. 7562 și a fost realizat de restauratorul Aladar Varga, la cererea expresă a 
profesorului Marius Moga. Pe baza acestor date ne propunem să reevaluăm atât 
cât se poate descoperirile de epocă romană de la Ramna și să oferim o descriere 
cât mai completă a lor.

Edificiul din punctul „Beran”. Așa cum reiese din textul jurnalului, 
construcția considerată villa suburbana sau villa rustica (fermă romană) inițial, 
apoi o statio (haltă de poștă) a fost cercetată doar în anul 1961, nu și în 1962, așa 
cum se credea25. Din planul de situație și lacunara descriere a descoperitorilor 

25  Medeleț 2000, 14.
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reiese că edificiul nu a fost integral săpat, iar planimetria arealului acoperit de 
săpătura arheologică indică o clădire cu un plan puțin diferit decât ceea ce se 
știa până acum (vezi fig. 6).

Săpătura în sine este realizată mai puțin ordonat, în stilul acelor vremuri, 
autorii urmărind printr-o secțiune de control îngustă să identifice zidurile și 
apoi, „încălecând” pe ele, să dezvelească planul edificiului în ansamblul său. 
Operațiunea însă nu a lămurit prea bine clădirea, ea având mai multe camere, 
deja în prima sala (cameră) ivindu-se urmele unui sistem de încălzire cu hypo-
caustum, care număra o rețea de 8/5 rânduri de piloni. Dimensiunile acestor 
camere par destul de mici, cca. 4 × 3 metri, iar întreaga zonă excavată nu depă-
șește 10 × 4 m. Lățimea edificiului nu o putem aprecia exact deoarece mai există 
ducturi de ziduri nesăpate în zonă. Atât fundația, cât și elevația par de calitate, 
făcute din blocuri mari de calcar, grosimea lor fiind 0,80  cm. O mare parte 
din pilonii păstrați sunt din cărămidă rotundă, ceea ce este specific perioadelor 
timpurii, de la începutul secolului al II-lea p.Chr.

Situația stratigrafică indică faptul că această construcție a dispărut în urma 
unui incendiu (vezi fig. 5). Mai există un nivel mai vechi de arsură, enunțat și de 
Florin Medeleț, dar foarte probabil acesta aparținea unei construcții din lemn, 
anterioară acestui edificiu (vezi fig. 4).

Cât de puțin a fost investigată arheologic construcția, nu putem știi ce 
funcție avea. Apropierea de drumul imperial ne-ar obliga să credem că ea 
a funcționat ca statio sau mansio pentru armata romană. La aceeași idee ne 
poate duce și mărimea considerabilă a praefurnium-ului, de aproape 2 × 2 m. 
Faptul că nu s-a descoperit aproape deloc material arheologic mobil în această 
construcție pledează tot pentru o datare timpurie, situația fiind specifică în 
zonă, majoritatea castrelor de pe acest aliniament par a fi părăsite abia după „o 
curățenie generală”.

Cuptoarele din punctul „Odu Verde”. Informațiile puse cap la cap ne arată că 
în locul numit „Odu Verde” s-au descoperit 4 cuptoare, nu trei, iar cel mai bine 
păstrat și cercetat cuptor era de formă patrulateră nu ovală. Primul cuptor a fost 
identificat la suprafață în periegheză, în întregime distrus (vezi fig. 12), iar cele-
lalte 3 cuptoare din această baterie au ieșit în secțiunea de control. Chiar dacă 
dimensiunile și forma lor este diferită (între 2 și 3,5 m diametru), toate sunt 
asociate cu descoperiri de ceramică în ele și toate par să fie cu grătarul susținut 
de piloni. Acest lucru cred că ar trebui să ne facă să acceptăm că nu avem de-a 
face cu cuptoare pentru ars material tegular26, ci mai degrabă ceramică, tipul 
clasic roman, de mari dimensiuni, cu grătarul susținut în zona centrală de 1 sau 

26  Benea 2013, 284.
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2 piloni și cu praefurnium construit din chirpici la suprafața camerei de ardere27 
(vezi fig. 8).

Nu este niciun dubiu că avem de-a face cu un atelier de olărie cu o piață 
bună de desfacere în apropiere. Nu excludem datarea acestui atelier în primele 
decenii ale secolului al II-lea, atunci când legiunea a IIII-a Flavia Felix staționa 
la Berzovia, perioadă când atelierul deservea cu produsele sale unitatea mili-
tară. Cronologia acestui centru ceramic este foarte greu de stabilit în condițiile 
lipsei aproape totale a elementelor de datare. Cert este că în zonă există și un 
nivel târziu, de secol IV p.Chr. și chiar de ev mediu. În apropierea cuptoarelor 
au apărut în săpătură și 2 morminte medievale, fără inventar, dar cu schelete 
orientate E-V și mâinile pe piept, asemănătoare bogumililor (Fig. 14).

Distanța dintre cuptoare este relativ mică, de maxim 4 m și ele par aliniate 
pe panta moale a dealului, în zona „Odu Verde”. Cuptorul cel mai bine păstrat 
este cel de formă patrulateră cu grătarul ce se susține pe doi piloni, care arată 
ca niște pâlnii realizate din lut. Întreaga structură a cuptorului este realizată 
din chirpici și armată cu o rețea de suluri de lut care ajută foarte probabil la 
susținerea greutății încărcăturii în timpul arderilor. Gura de foc – praefurnium 
– este parțial păstrată, dar are o deschidere mare de o formă pătrată, arhitec-
tură ce permite arderi la temperaturi înalte și o bună oxigenare a interiorului. 
Dimensiunile cuptorului, atât cât s-au păstrat ele în momentul descoperirii 
(marcate pe desen), au fost: 1,9 × 3,15 m și 1,1 m înălțime.

Totuși, din cele prezentate de Florin Medeleț, nu credem că fragmen-
tele ceramice găsite deasupra plăcii de reverberație erau produse în cuptor. 
Fragmentele ceramice provin de la mai multe vase, între care și o ceașcă 
dacică, un recipient mare de tip mortarium, un urcior și boluri ceramice. 
Chiar dacă au fost găsite in situ, ele nu au putut fi restaurate complet28, nefiind 
niciuna din ele întregibile complet. Se pare că odată cu dezafectarea cupto-
rului și abandonarea lui, interiorul a fost transformat în groapa de gunoi a 
atelierului de olărie. Fragmentele ceramice sunt, după părerea noastră, în 
poziție secundară.

În apropierea acestui cuptor mare, la aprox. 3 m distanță, a existat și unul 
mai mic, păstrat foarte rău, dar cu o groapă de deservire foarte lungă de 4 m. 
Din păcate, mai multe cercetări nu s-au întreprins în zonă în anii următori – 
noi nu avem cunoștință de ele – însă doar din aceste descrieri sumare ne putem 
da seama de potențialul economic în antichitate al locului și ce perspective 
frumoase ar oferi reluarea săpături arheologice sistematice.

27  EAIVR 1994, s.v.„cuptor”.
28  Medeleț 2000, 14.
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În loc de concluzii. Materialul documentar rămas în arhiva Muzeului 
Național al Banatului, legat de această colaborare cu Muzeul Banatului Montan, 
la vremea respectivă Muzeul Orășenesc Reșița, este destul de lacunar (lipsesc 
fotografii și mai ales date exacte în legătură cu numărul și dimensiunile secți-
unilor trasate), dar totuși suficient de edificator asupra importanței siturilor de 
epocă romană din zona Berzovia–Ramna. Se poate totuși constata lesne că s-a 
preferat ca strategie de cercetare doar sondarea structurilor de habitat romane 
și nu săparea lor exhaustivă.

Atât „Beran” cât și „Odu Verde”, la nivelul la care au fost cercetate, ridică 
mai multe întrebări decât răspunsuri. Poate doar publicarea materialului arhe-
ologic aflat în depozitele muzeului din Reșița va da o șansă în plus înțelegerii 
rolului acestor monumente.
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ROMAN AGE ARCHAEOLOGICAL DISCOVERIES 
FROM RAMNA (CARAŞ-SEVERIN COUNTY) AND THE 
FIRST SCIENTIFIC COLLABORATION BETWEEN THE 

BANAT MUSEUMS IN TIMIŞOARA AND REŞIŢA

Abstract

The territory of the Ramna, in Caraş-Severin County is well known in the literature 
of the archaeological heritage it hosts, many discoveries being signaled more as a result of 
the fieldwalking or accidental digging. Acad. Prof. dr. Constantin Daicoviciu, from Cluj has 
pushed the research of the area foreword, forcing them to collaborate for the interest of the 
research, the Banat Museum from Timișoara and the new born City Museum from Reșița. 
Durring the years 1959–1962 in this part of Banat the cooperation team started to excavate 
in diffrent spots between Berzovia and Ramna several roman age constructions, from the 
beginning of 2nd century AD. Unfortunatelly the excavations remain until yet unpublished, 
and just today, we know more about the findings. The Soul of this excavations was the geog-
raphy teacher Octavian Răuț, the first Director of the museum from Reșița.

By Ramna we are sure now that by „Odu Verde” spot, was in ancient times a big 
Ceramic Production Center with more than 4 kilns and in medieval period a necropolis 
there. By “Beran” another interesting spot, south from the village are the ruin of some 
construction that could be: a villa rustica or a statio/ mansio. Sadlyno research has been 
finished and published.

This article wants to be a restoration of the primary information about these archaeo-
logical researches with valuable discoveries, but still unpublished and of course to present 
the evolution of the cooperation between researchers from Timișoara and Reșița.
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Fig. 2. – Harta descoperirilor din arealul Berzovia – Ramna, prelucrarea noastră după 
Răuț, Bozu, Petrovschi 1977, 143. / Map of roman age discoveries from the area Berzovia – 
Ramna, workout by us after Răuț, Bozu, Petrovschi 1977, 143.
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Fig. 4. – Profilul secțiunii de control trasată 
în apropierea edificiului de la Ramna, desen 
realizat de Ortansa Radu. / Profile of the 
control section excavated near the Roman 
edifice at Ramna, drawing by Ortansa Radu.

Fig. 3. a, b – Planul edificiului de la Ramna (punct 
Beran) cu camera cu hypocaustum, reproducere 
după Bozu 2008, 103. / Plan of the building from 
Ramna (Beran point) with hypocaustum room, 
reproduction after Bozu 2008, 103.
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Fig. 5. – Profile prin clădirea dezvelită la Ramna (punct Beran), desen 
realizat de Ortansa Radu. / Profiles through the building unveiled at 
Ramna (Beran Point), drawing by Ortansa Radu.

Fig. 6. – Planul clădirii 
de la Ramna, propunere 
de reconstituire după 
fotografiile de săpătură 
(reper luat lățimea pilo-
nilor de hypocaustum 
= 20  cm). / Th e plan of 
the Ramna building, a 
reconstruction proposal 
after the excavation 
images (landmark taken 
is the hypocaustum pillar 
width = 20 cm).
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Fig. 8. – Schiță axion-
ometrică a cuptorului 

de la Ramna, desen 
realizat de Ortansa 

Radu. / Axionometric 
sketch of the Ramna 
oven, drawing made 

by Ortansa Radu.

Fig. 7. – Replica din carton 
și gips a cuptorului de la 
Ramna cu ceramica găsită 
în el, machetă din colec-
ția Muzeului Național al 
Banatului–Timișoara. / 
The model from paper and 
gypsum of the Ramna oven 
with the ceramics found 
in it, a model from the 
Collection of Banat National 
Museum–Timişoara.
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Fig. 10. – Schiță a proiectului de reconstituire la scara 1:3 a cuptorului de 
la Ramna, cu dimensiunile reduse proporțional, desen realizat de Marius 

Moga. / Sketch of the reconstruction project at the 1: 3 scale of the Ramna 
oven, proportionally reduced, drawing made by Marius Moga.

Fig. 9. – Placa de reverberație a cuptorului patrulater de la Ramna, 
desen realizat de Ortansa Radu. / Heating plate of the squareform 

oven fiind in Ramna, drawing made by Ortansa Radu.
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Fig. 11. – Schiță cu o baterie de trei cuptoare descoperite la Ramna (punct „Odu Verde”), 
prelucrare după un desen pe hârtie milimetrică refolosită de Ortansa Radu. / Sketch with a 
three-oven battery discovered at Ramna (point „Odu Verde”), processing after a drawing on 
old reused millimeter paper, made by Ortansa Radu.
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Fig. 13. – Fotografie cu secțiunea 
de control care a surprins cel 
de-al doilea cuptor, cel de formă 
patrulateră. / Foto with the control 
section which surprised the 
second oven, that with the square 
form.

Fig. 12. – Fotografia cu descoperirea accidentală a primului cuptor de la 
Ramna, document ilustrativ pus la dispoziție cu amabilitate de Ana Hamat. 
/ Foto with the accidental finding of the first oven from Ramna, illustrated 
document kindly given by Ana Hamat.
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Fig. 14. – Schiță cu cele două morminte descoperite în apropierea cuptoarelor de la 
Ramna (punct „Odu Verde”), desen realizat de Ortansa Radu. / Sketch with the two tombs 
discovered near the ovens at Ramna (point „Odu Verde”), drawings made by Ortansa Radu.


